

RĂSPUNDEREA, ORDINEA, DISCIPLINA — preocupări permanente pe agenda de lucru a comuniștilor

Îndeplinirea sarcinilor tot mai mari și mai complexe ale dezvoltării noastre economico-sociale, ale ridicării țării pe noi trepte de civilizație și progres reclamă din partea tuturor comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii o înaltă răspundere politică și profesională, o disciplină și o ordine desăvârșite. La pleana C.C. al P.C.R. din 20-23 martie a.c. tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, a subliniat din nou necesitatea întăririi răspunderii, a disciplinei, a spiritului de partid în vederea înde-

plinirii exemplare a sarcinilor de plan și a programelor din acest an și din întregul cincinal. O investigație întreprinsă în municipiul TURDA pune în evidență preocuparea organelor și organizațiilor de partid pentru întărirea continuă a răspunderii, ordinii și disciplinei, pentru dezvoltarea unui climat care să asigure îndeplinirea întocmai a liniei politice a partidului, a prevederilor statutare, a hotărârilor adoptate și a legilor țării.

— Cu ce rezultate s-au soldat acțiunile întreprinse? — Cu rezultate în normal! Cu aceiași oameni, dar cu un alt climat de ordine și disciplină secția PREMO a făcut ca întreprinderea să ocupe în ultimul timp locul I de centrală privind calitatea produselor. Asta înseamnă pentru noi normal!

Acțiuni eficiente, cu caracter de masă

La întărirea răspunderii, a ordinii și disciplinei sînt aduc contribuția lor specifică și organizațiile de masă și obștești. În această privință, tovarășul Ioan Istrate, președintele consiliului municipal al sindicatelor, menționează:

— Îndrumați de comitetul municipal de partid, am întreprins numeroase acțiuni care au cuprins o masă mare de oameni. Astfel, de curînd s-a desfășurat „luna educației juridice”. Dezbateri, simpozionale, expuneri, adaptate la specificul fiecărei unități, au avut drept scop cunoașterea mai bună a legilor, a prevederilor Codului muncii, a regulamentelor de ordine interioară. La întreprinderile chimică și de silicărie, la Combinatul de lămi și materiale refractare am organizat acțiunea „Cuvîntul opiniei publice”, ce cuprinde dezbateri „de caz”, vitrine ale calității, expoziții de caricaturi și de fotografii, programe adecvate față de grupurile satirice și brigăzilor artistice. Li se adaugă alte acțiuni, cum ar fi „Statul maestrilor”, activitățile de la cluburile muncitorești, din grupele sindicale.

— Așadar, răspunderea, ordinea și disciplina sînt și pentru dumneavoastră preocupări aflate constant la ordinea zilei. — E firesc! Turda și-a creat în anul socialismului reputația de furnizor al marilor santiere ale țării. La noi aproape tot ce se face e destinat construcțiilor României. Iar fiecare construcție este, în felul ei, nu numai o arhitectură a liniilor, a formelor exterioare, ci și o armonie întreolăra a calculelor precise, a ordinii și disciplinei constructive care-i dă un doar frumusețe, ci și trîncine. Fiecare înglobează o mare răspundere pentru prezent și viitor.

Gh. ATANASIU
Marin OPREA
corespondenții „Științei”

Un obiectiv major: dezvoltarea consiliinței înaintate

Discuția cu tovarășul Eugen Sipos, prim-secretar al comitetului municipal de partid, funda noștră de la început în cursul acestei luni pe ordinea de zi a adunărilor generale ale organizațiilor de bază a fost înscrisă, ca un punct distinct, și a ceea ce înțelegem prin „disciplină” — legea organizării, revoluționară — trăsătură definitorie a comunismului.

— De ce ați considerat necesară includerea acestui punct pe ordinea de zi? — Noi ne preocupăm în mod continuu, constant de întărirea disciplinei de partid care imprimă unitate de voință și acțiune în tot ce ne propunem să realizăm, asigurând creșterea rolului conducător al organizațiilor de partid, sosește capacitatea lor de a uni eforturile oamenilor muncii pentru îndeplinirea politicii partidului. Analizele întreprinse recent de comitetul municipal de partid, de biroul și secretariatul acestuia au pus în evidență — pe lângă rezultatele bune pe planul întăririi numerice și calitative a organizațiilor de partid, al spiritului revoluționar — și unele deficiențe, unele stări de lucruri negative atât în ce privește stilul și metodele de muncă ale unor organe de partid, cît, mai ales, ale unor comitete de bază și ale unor celule, în calitatea lor de membri ai partidului, trebuie să fie exemplu de corectitudine, de spirit de dăruire și de abnegație. Astfel, în unele unități, cum sînt întreprinderile de sticlă, „Electroceramic”, „Metalurgică”, „C.S. Alimentară”, „Cooperativa”, „I.C.S. Alimentară”, „Cooperativa agricolă de producție Poiana și Unirea” s-au manifestat încălcări ale disciplinei de producție, cu rezultate negative asupra îndeplinirii planului și încălcării în consumuri, precum și abateri de la disciplina de partid, de la normele muncii și vieții comuniștilor. Cunoșcînd asemenea aspecte, analizînd cauzele lor, am luat, de fiecare dată, măsuri necesare.

— Ca, de pildă? — Însăși discuțarea în toate organizațiile de partid a necesității întă-

ririi disciplinei, a spiritului de ordine și de răspundere constituie o asemenea măsură. Milităm prin munca de zi cu zi, prin propagandă și prin activitatea de partid pentru dezvoltarea unor atitudini înaintate, pentru cunoașterea temeinică a hotărârilor de partid și legilor țării, în-

VIATA DE PARTID IN MUNICIPIUL TURDA

deosebi a reglementărilor ce privesc activitatea economică, disciplina tehnologică și de producție. Punem în accent deosebit, pe două elemente. Primul — discutarea operativă a celor dinții aspecte de indisciplina, reziduenților de gravitate lor, supunerea lor atenției opiniei publice, dezbaterii în organizațiile de partid pentru a asigura oportunitatea și eficiența măsurilor. Al doilea — prevenirea încălcărilor grave care impun aplicarea măsurilor statutare, crearea unui climat care să determine respectarea strictă a normelor comuniste, a legii, a simfămintului datoriei. Consider că îmbinarea acestor două elemente este în spiritul politicii profund umaniste a partidului nostru, al grijii pentru oameni, pentru formarea și dezvoltarea consiliinței lor înaintate.

Aceiași oameni, altă atitudine

Pentru întreaga țară, Turda reprezintă un puternic centru de producție a materialelor de construcții de tot felul. Aceasta este „nota” aparte care dă aștăzi „profilul” străvechului municipiu de pe Arles. Și totuși, cu puțină vreme în urmă, pe fondul unor realizări bune în ansamblu, ceva se dereglase în activitatea uneia dintre cele mai importante secții ale întreprinderii de materiale de construcții: secția PREMO, cea care produce tuburi de presiune din beton armat și tuburi de canalizare. Dereglările s-au ivit mai ales în pro-

aprovizionau cu cele necesare, programul efectiv de lucru al celor de la PREMO începea mai tîrziu, doza zilnică a cimentului și tratamentele termice se făceau de mîntuială, oamenii umblau de ici-colo fără rost. Rezultatul? La standul de încercări se înregistrau multe reboturi sau declassări. Acestea au dus întreprinderea pe ultimele locuri în cadrul Centralei materialelor de construcții.

— Este și vina noastră că n-am intervenit la timp, dar pînă la urmă am făcut-o energetic, ne spune maestrul Dorel Marcu, secretarul comitetului de partid. Analiza întreprinsă de consiliul de control muncitoresc a pus în evidență activitatea necesară punătoare a biroului organizației de bază de la secția PREMO care a neglijat aspectele disciplinei, a dat dovadă de pasivitate, s-a împiedicat lipsurile, cu justificările. Imotivarea acestei stări de lucruri au luat atitudine hotărâtă numeroși comuniști, ca operatorul Florian Soporan, maestrul Petru Ciurea, mașinistul Ioan Făgus și Alexandru Mare și alții, care au cerut să fie reînnoit spiritul de ordine și disciplină, caracteristic dintotdeauna acestui colectiv muncitoresc. Întărirea biroului organizației de bază, alegerea unui nou secretar, imprimarea unui nou spirit de muncă, dinamic, operativ, apropiat de oameni au creat premise schimbărilor radicale a situației. Cel care n-au înțeles să se întrezireze acestui curs, cum a fost cazul șefilor de echipă Dumitru Moceanu și Ioan Chindriș, care continuau să nu organizeze bine muncă formatorii și

STILUL DE MUNCA AL CONSILIILOR POPULARE — LA NIVELUL ACTUALELOR EXIGENȚE!

Adunarea s-a ținut, vremea a trecut, dar aplicarea propunerilor întârzie...

Audiența pe care am solicitat-o a părut firească tovarășului I. Trutescu, director general al direcției care se ocupă pe plan republican de producerea și achiziționarea legumelor și fructelor. Din partea cu venit? Din partea tovarășului Mihai, Care Mihai? Mihai Ion, țărăn, Care țărăn? Din Balta Doamnei, județe, Frahoava. În fața căruia tovarășul director general s-a angajat să vadă ce va trimite vestitilor legumicultorilor din comună șapte kilograme de sîmînță de tomate, soiul „Vemone”.

Probabil sînt tot astfel, ar fi fost primiti și reprezentanții comunei. Doar știam cu cită nerăbdare aștepta „Vemone” Mihai Ion, împreună cu consătenii lui. Care-l întrebau mereu — și de două ori — pînă la sfîrșitul toată ziua să se intereseze ce-i cu cele promise. Pentru ei, o promisiune făcută și nerespectată este de neîmagineat. Și nu numai pentru ei.

Așadar, o problemă de principiu: ce vîntul dat? Și o altă problemă, tot de principiu: modul de a înțelege deplasările pe teren, rostul lor. Și o a treia problemă tot de principiu: utilitatea sedințelor de diferite tipuri. Pentru a rezolva aceste probleme încep să se depene, în urmă cu trei luni, la o sedință. La adunarea semestrială a cetățenilor din comuna amintită.

De fapt, a fost o adunare a cetățenilor mai mult, cu numele, în țărani plus 7 funcționari ai consiliului popular plus 7 cadre din birourile și magazinelor cooperatiei, directorul școlii și doctoria. Cu prezidiul format din 3 persoane: cu tot — 30 de participanți, numărăți unul câte unul. Exact unu la sută din numărul locuitorilor comunei.

Excesiv de modestă participare la o astfel de întrunire, cea mai largă formă instituționalizată de legătură a unui consiliu popular cu cetățenii pe care se sprijină, cu care și pentru care trebuie să funcționeze. „Sînt prea multe sedințe în aceste zile! Și instruirea propagandistică, și o analiză la nivel de C.U.A.S.C. — De aia n-am avut participare” — ne spunea primarul Ion Crăciun la ieșirea din clădirea unde avusesse loc adunarea. Îi întrebăm pe primii oameni înținși în cale. Unul nici nu auzise de adunare (Nicolae Andrei). „L-am văzut pe primar că se duce spre școală, dar mi-am zis că merg doar mai marii comunei” (Maria Manu). Cum se vede, nu acționarea sedințelor pe agenda perioadei de fapt ordina caracterului extrem de restrîns al adunării, ci anonimul ei. O fi fost și agenda încărcată, pentru o anumită categorie de invitați, dar adunarea cetățenilor trebuie să se bazeze, în primul rînd, așa cum îl este și rostul, pe participarea largă a celor mai puțin ocupați cu sedințele și care, neîndoielnic, aveau și ei destule idei, propuneri și observații de expunat pentru că, așa cum ne-am convins, ei doresc, pot și trebuie să contribuie, prin experiența și exigențele lor, cu răspundere civică, la rezolvarea problemelor obștești.

A fost și sarcina noastră. Am fi dorit să scriem un articol care să infirmе aceluși pesimist schimb de rîndire între cei doi participanți, ofe-

lica opiniile oamenilor. Modul delăsător în care sînt făcute mobilizările la Balta Doamnei corespunde nu unei asemenea optici active, dinamice, real interesate de organizarea și desfășurarea întîlnirilor cu cetățenii, ci, mai curînd, dialoacului pur de formație a materialului de mînăre adunării: „Ne adunăm ca să ne stringem”. — „Ba nu, mă! Ne-am strîns ca să ne adunăm!”.

Părea că această asemănare față de caracterul viu, literalmente interesant al dezbaterilor. În total contrast cu caracterul de cerc întim al participării, o parte dintre puținii prezenți ridicaseră chestiuni de cea mai mare importanță pentru munca lor, pentru viața comunei; de pe poziții de maturitate socială, de profesionalism, bună cunoaștere a posibilităților și înțelegere a necesităților. Și, fapt semnificativ — acordînd prioritate activităților economice.

Am notat atunci o parte din ele, cu intenția de a le urmări în timp. ● Comuna este renumită prin grădinarit intens, dar nu primește la vremea semințele de soi necesare. „Văra nu mai e loc de delegați — spunem cu ironie un vorbitor. Toți se zbat să ceară producție. Dar acum, cînd se asigură producția de la vară, nimeni nu apare să ne întrebze: ce mai trebuie?”. Și se tot dădea, ca exemplu, oboseala pentru ei, promisiunea de sîmînță „Vemone”.

● Nivelul achizițiilor este sub orice critică. Anul trecut, cooperatia nu a prelatat din gospodăriile populare nici măcar o jumătate de kilogram de legume. De ce? — s-ar putea amenaja o creșterea de rate, pe de altă, ar trebui să se dea deosebită atenție totală activității cooperatiei, care nu se preocupă nici de sporțirea cantității de produse necesare grădinarului, nici de deblocarea magazinelor de anumite mărfuri, care zac în rafturi de ani și ani și pe care nu le va cumpăra niciodată nimeni.

● Pămîntul s fertil, dar organizația muncii la C.A.P. nu e de loc cum ar trebui. „Noi nu ne-am îndeplinit nici pe departe planul — spunea un vorbitor — dar dacă ar lua alți C.A.P.-uri cît de scuzute sînt cifrele noastre de plan, le-ar lua în deridere”.

● Stabilită din birou, de la Ploiești, sarcinile pe 1988 prevăd să se achiziționeze unele fructe — căpsuni, ciresi, nucii — inexistente pe raza comunei. Chiar dacă arborii și stolonii respectivi ar fi sădiți acum, tot n-ar rodi în acest an.

Oamenii vorbeau cu pasiune, interes și convingere, desi în sală nu se afluau nici cei care le-au promis semințele de soi pentru tomate, nici reprezentanții C.A.P. nici ai planificatorilor după principiu. Cînd o face popoul pe... Se bazau, probabil, pe speranța cît se poate de normală că reprezentanții lor, alții comunei, care conduceau dezbaterile, vor avea grijă să transmită ei forurilor în drept importante ale sugestiei formulate și să nu se lase dină ea treburile nu se rezolvă.

A fost și sarcina noastră. Am fi dorit să scriem un articol care să infirmе aceluși pesimist schimb de rîndire între cei doi participanți, ofe-

rind argumente că, oricît de restrînsă a fost, adunarea nu s-a reunit... ca să se facă.

— Din păcate, modesta participare și avia titlu ei, reflecta o stare de apatie birocratică, incompatibilă cu spiritul democrației socialiste, cu un stil de muncă adecvat exigențelor sociale aflate în fața consiliilor populare, cu scopul major al vitalizării activității economico-sociale din comună. A trecut o grămadă de vreme, a avut loc importantul eveniment al Conferinței pe țară a președinților consiliilor populare, sarcini deosebite se conturau în fața organelor locale democratice ale puterii și administrației de stat, dar propunerile făcute în adunarea cetățenilor au rămas pe hîrtie. Cu excepția criticilor adresate conducerii C.A.P. — al căror efect nu se va putea vedea decît prin viitoarele recolte — nu s-au văzut semne de abordare mai insistență, mai participativă a problemelor. Fructele pentru care nu există arbori au rămas sarcină de achiziție. Mărfurile balast au rămas nesortate. În sfîrșitul lunii ianuarie legumicultorii sollicitau în schimb folie și cuie, atunci fiind momentul amenajării de solarii, iar condițiile iernii permitind recolte timpurii: s-a spus în adunare că folia e rotă adică, iar că uiele nu sînt în cantitate, dar la mijlocul lui martie încă nu fusese asigurată întregul necesar.

Curios este destulul mult revîntite semințe de tomate „Vemone”. Producătorii așteptau 7 kg. În denumirea lui F. Frahoava au ajuns — pentru Balta Doamnei — 7,5 kg. Dar nu la sfîrșitul reprezentanților comunei, ci din inițiativa întreprinderii județene și a direcției generale, coordonate de tovarășul Trutescu, interesate să stimuleze contractele pentru livrări de legume.

Interes de care nu se molipsește însă și consiliul popular. Din cantitatea repartizată (și obținută cu greu) nu s-au ridicat decît 3 toci. Legumicultorii și-au și procurat totuși semințele. Pe cît oculte, la prețuri fabuloase. Decontul îl vor face, probabil, la vremea primei recolte, pe seama buzunarului cumpărătorilor de trifandafii. Există chiar părerea că unii cultivatori preferă să-și procure semințe la prețuri de medicamente rare, decît să primească semințe bune și ieftine, cu condiția de a se conforma disciplinei contractuale. În acest hîbîs de interes contradictoriu, s-a interpus și cooperativa agricolă de producție, ai cărei reprezentanți, după cum relatam, au ignorat adunarea cetățenilor. Dar au apărut ulterior și au pus condiții.

— În alte sedințe, reprezentanții consiliului popular vor fi vorbit, desigur, de culturi, de livrări, de programe de autoaprovizionare. După același „principiu” enunțat în discuția amintită a celor doi participanți, în totală contradicție cu exigențele noi ce stau în fața consiliilor populare și cu respectul convenit consuliilor lor cetățenii.

Sergiu ANDON
Ion MARINESCU
corespondenții „Științei”

Inul — pe poarta din față a modei

De ce se poartă inul și tocmai acum, se vor întreba, poate femeile de la sate obișnuite să-l țeară și să-l metamorfozeze în cămăși albe sau în cine știe ce mestegițe ștergare? De ce inul, se vor mira, poate, adolescențele îndrăgite cu diuze vaporozăse și mîdăsurii fine și juste din tergal? Ei, da, sînt cîteva virtuți redescoperite ale acestei străvechi țesături intrate în actualitate pe poarta din față a modei.

Motivul redescoperirii virtuților inului nu le reținem încă dintre specialiștii Centrului de cercetare și proiectare a îmbrăcămîntii din cadrul Centralei industriale confecțiilor București. „Pornind de la ideea valorificării superioare a resurselor țării, cercetătorii noștri — ne spune Teodora Babil, directorul centrului, au realizat o gamă variată de modele din in și tip în in amestec cu alte fibre, folosind tehnologii adecvate care să confere suptele și confort produsului”. Iată dar că tehnica a reînnoit această fibră. În scurt timp, modelele, în jur de 350 (pentru femei, bărbați și copii), realizate de acest centru de cercetare și de celelalte întreprinderi ale centrului din București, Bacău, Sibiu, au fost omologate și contractate. „Concret, s-a realizat o colecție amplă de modele, intervine Lucian Blaga, specialist în materie, care intrinsec toate călătorește în model primăvara-vărad. Interesul crescut al unor firme reputeate din Franța, Italia, R.F.G., S.U.A. etc. pentru

țesăturile din in și în amestec confirmă o dată în plus tendința ascendentă și la noi în țară în ce privește realizarea unor confecții de acest gen”.

Dacă în trecut, sifonabilitatea acestui material era considerată un defect, astăzi, prin tehniciile moderne internaționale, defectul a devenit o calitate intrinsecă. Apreciați de conducerea celor două ministere — Ministerul Comerțului Interior și Ministerul Industriilor Ușoare — colecția de confecții din in și tip în a fost supusă dezbaterii critice a reprezentanților întreprinderilor comerciale cu ridicata și amănuntului. Concluzia? S-au primit comenzi pentru cîteva sute de mii de confecții cu livrare în lunile aprilie, mai, iunie. Nota bene: Întreprinderea de confecții și tricotate din București — cea mai mare producătoare a industriei ușoare românești — a executat în ultima sa început livrările încă din luna martie a unor sortimente de confecții tip în cître I.C.R.T.I. București, I.C.L. „Universal” care are un număr mare de magazine în Capitală, I.C.L. „Obor”, I.C.S. „Unirea”, I.C. „Cocor”, I.C.S. „Romaria”. Iată numai cîteva din produsele livrate: compleuri, bluze, rochii, jaste, blieziere, jachete, pantaloni, accouri, costume bărbătești în două piese, garnă colorată, prioritară fiind, de astă dată, pastelurile, degradările și țesăturile în dungi și carouri. De precizat că variantele din țesături de in se regăsesc și în finuta vestimentară de ocazie. Sortimentele similare au

fost livrate de I.C.T.B. și unor întreprinderi comerciale din țară (Craiova, Botosani, Ploiești, Cluj-Napoca). Ne confirmă șeful serviciului de desfacere al Centralei industriale de confecții, Dinu Sava. Mai mult, seria de întreprinderi cunoscute în arta confecțiilor, ca I.C. Rimnicu Sărat, I.C. Craiova, I.C. Focsani, I.C. Căldărași, vor produce și vor livra pietei o diversitate de confecții din in.

Pentru a realiza seriozitatea cu care a fost tratată din punct de vedere industrial problema inului, să amintim doar că pentru execuția produselor din țesăturile amintite s-au stabilit linii tehnologice moderne la cei mai buni producători. E vorba, cu toate acestea, după cum susține specialiștii mai sus citați, de un „program” de confecții. Și țesăturile prin care se realizează acest „program” sînt produse de întreprinderi a căror țesătură a fost produsă exclusiv în țară: „Integrată de in” Pașcani, „Intex” Păulești, „Prodin” București, „Integrată de in” Zalău, Botosani, Balotești.

Rocoroase, cu grad înalt de prelucrare, la un nivel estetic similar produselor de gen pe plan mondial, aceste țesături, în transpuse de imaginația creatorilor în confecțiile moderne, pune la dispoziție cumpărătorilor prin raioanele specializate ale magazinelor comerțului de stat, vor apărea curînd pe strățile țării într-o explozie flozidă.

M. CUIBUȘ

Excursii cu trenuri speciale pe Litoral și în Delta Dunării

În această perioadă oficiile județene de turism și I.T.H.R. București organizează numeroase și atractive excursii cu trenuri speciale pe Litoral și în Delta Dunării. Durata și data plecării în excursie sînt la latitudinea fiecărui participant. Mai cu seamă că, atît pe Litoral, cît și în Delta, gazele sînt pregătite să-și primească oaspeții în hoteluri confortabile, să le asigure masa în restaurante de calitate, să le ofere un bogat și variat program de agrement. Iată și cîteva din atribuțiile unor excursii cu trenuri speciale pe Litoral în acest sezon: comodă, convenabilă, rapidă!

Detaliile privind acest gen de excursii pot fi aflate la agențiile oficiilor județene de turism, filialele I.T.H.R. București, precum și la comisiile pentru turismul de masă din întreprinderi și instituții.

Înfrumusețarea orașului — mereu în atenția bunilor gospodari

E adevărat, curățenia nu se reduce la o simplă campanie de anotimp. Fiecare perioadă a anului își are particularitățile sale, care, din farmecul specific fiecărei așezări, reliefează gradul în care munca locuitorilor, spiritul lor gospodăresc sporesc acest farmec. Primăvara îmbină însă, oamenilor: într-un fel se vede firea de țără chinuindu-se să iasă din moloș și gunoie și altfel în peluzele de verdeț din scuaruri, din fața blocurilor. Pe scurt, primăvara își cere plusul de frumusețe și îl imprimă mina de gospodari. Iar dacă mina de gospodari trebuie să fie o prezență permanentă în viața localităților, ea este cu atît mai necesară acum, în pînă primăvară. Cum se face simțită acum mina de gospodari în municipiul Brăila? Iată tema anchetei de față.

INSEMNĂRI DIN MUNICIPIUL BRĂILA

Cu cît mai nou, cu atît mai curat!

„Innoirile edililor nu exclud curățenia, ci o presupun”: aparent, spusele tovarășului Nicolae Spinu, primarul municipiului, par a conține o contradicție. Noțiunea de „innoire edilitară”, deci de „sanitari”, înseamnă și gropi, moloș, dușuri-vîno, în nici un caz, toaletă! Orașului nu pare să fie pe primul loc. Și totuși, interlocutorul începe cu... sanzierele municipiului. „Asta nu e o scuză — precizează dînsul — scuze pot găsi oricînd, ci e ca o problemă. Probleemă ce se cere rezolvată. Rezolvată în favoarea curățeniei municipiului”.

— prin cîteva din numeroasele sanziere edilitare ale Brăilei? — „Strada Republicii, loc preferat de plimbare al brăilenilor, e dominată de macaralele sub care cresc „vîzînd cu ochii” noile blocuri. Și totuși, dinale de pe carosabli, pe unde oamenii se plimbă, nu numai că nu sînt scoase, ci măturate ca de obicei. Dacă n-ar fi panourile (proaspăt vopsite), dincolo de care se lucrează, nici n-al bănuî sanziere. Cum este posibil? — Simplu, ne spune, primarul. Îmbinînd buna organizare de sanziere cu fapta cetățenilor, viitorii beneficiari ai apartamentelor ce se ridică. Organizarea sanziereului înseamnă în aprovizionarea cu materiale de con-

strucții mai ales în timpul nopții; pătrunderea mașinilor grele exclusiv prin anumite căi de acces care „evită” pe cît posibil bulevardul. Munca localnicilor: este bine știut că cele mai multe locuințe noi se atribuie oamenilor sînt direct interesați să le primească la timp și în condiții de calitate. Ei bine, viitorii locatari, oameni calificați în meserii „deficitare” pe sanziere — ca lăcătuși, sudori, electricieni etc. — se constituie în echipe de muncă patriotică și lucrează în vitorele lor apartamente. Le cunosc dinainte, își cunosc chiar și viitorii vecini, alături de care muncesc în timpul lor liber. Adevărații „controlori de calitate”, poate chiar mai severi. „Front de lucru” se găsește oriunde: la reparatul și întreținerea panourilor despărțitoare ale sanziereului, la manipularea materialelor. Iar cînd e vorba de lucrările nemijlocite în vitorele apartamente, exigența se explică de la sine. Pe scurt, ordinea și disciplina sînt la ele acasă, iar unde-i ordine și disciplină e și curățenie. Ca și pe acest „corso de sulfet — sanziere”. Ce sînt în alte puncte unde se înalță blocuri noi.

„Începînd cu vara aceasta, Brăila, oraș bîntuit de vîpîile Brăganului, nu se va mai teme de secetă ca-n anii trecuți. O suprafață de aproape 50 hectare din parcurile, bulevardele și scuarurile ei va fi irigată în timpul nopții cu apă din Dunăre, venită

pe conductele ce întretaie orașul ca niște adevărate artere. Efectul — ușor de presupus: economisirea unei importante cantități de combustibil care se consuma pentru cîșterea care deuceau apă; zeci de autovehicule puse la dispoziție în alte scopuri; apă potabilă lăsată exclusiv pentru robinetele din locuințe; uadarea simultană prin aspenițe, exclusiv în timpul nopții. Și totuși, instalarea unei conducte înseamnă dislocare de pămînt în parcuri, pe bulevarde, în scuaruri.

— Este drept — apreciază primarul. Dar dislocare doar atît cît trebuie și numai cum trebuie. În primul rînd, nici un metru de asfalt n-a fost spart. Sanzierele pentru conductă au fost săpate în pămîntul crud, de pe peluze, nici cu un centimetru mai late. Nu s-a pierdut nici un metru pătrat de gazon sau pămînt fertil. Încă din toamnă, o bună parte a „fondului de muncă” de care dispunem, potrivit prevederilor Legii nr. 1, a fost concentrată asupra trasării viitorului șant. Acolo unde era gazon, s-a scos pătîrlă de pămînt și s-a așezat alături să „ierese”. Pămîntul fertil, la fel — luat cu zamău și așezat alături. Iar cînd a venit mini-excavatorul, n-a atîns nici un centimetru lătime în plus. S-a instalat conducta și iar a venit rîndul muncii cetățenilor. Șantul cu conducta a fost astutun cu lopețile în ordine invers: cu pătîrtelele de gazon sau stratul de sol fertil deasupra.

— Două zile pe urmele primăverii... — Sîmbătă — 35.000: duminică — 40.000”. Sînt cifrele aproximative privind participarea locuitorilor Brăilei la acțiunile de curățenie și înfrumusețare a orașului. Adică, mai bine de o treime din totalul populației.



În centrul orașului Zalău

Foto: E. Dichiseanu

...În parcul și zona „Monument”, duminică au participat la „deretica” de primăvară peste o mie de oameni: muncitori de la marile întreprinderi, studenți, profesori, elevi de la școlile generale nr. 3, 24, 30 și de la Liceul de chimie, gospodărie, pensionari. Intr-adevăr, primăvara se vede clar în cartier: au fost săpate rigole pe 800 mp, s-au curățat 210 pomi; s-a terminat acoperirea cu apă și sol fertil a șantului prin care trece conducta de irigare; s-au strîns, ars și evacuat aproape zece tone de gunoale sau resturi vegetale. Cîteva amănunți relatate de Aurel Pitrop, șeful compartimentului agrar al consiliului popular municipal, sînt concludente în acest sens: la cîrțul gunoalelor nu s-a folosit nici un gram de combustibil. Le-au cărat cei 40 de cîșpiși care au efectuat lucrările ce le revin potrivit prevederilor Legii nr. 1; pînă și cei mai îndărătnici „lasă-mă să te las” din cartier au fost convinși să-și curețe rigolele din fața caselor. Prospecțiile primăverii sînt fost astfel și sporit prin munca tuturor oamenilor cartierului.

„Toți” înseamnă „fiecare” — cu sarcinile lui

Deputatul Nicolae Furtună din cartierul Radu Negru e bucuros. — Ne-a prins primăvara cu frunzele sus. Gata cu noroalele. Străzile Kiev (1.300 m), Comunarzi (1.300 m), Soseaua națională veche (700 m) au fost pietruite ca-n palmă. Toate cu mina cetățenilor. În numai 40 de zile — spune el.

Acum oamenii sapă șanțurile pentru apele pluviale, își îngrijesc grădinile din curți. Din poartă-n poartă, de-a lungul uneia din străzile amintite, rigolele sînt proaspăt săpate, pămîntul e bine mărunțit, gata să-și

primească sîmînța de flori sau răsadurile de legume. Din păcate, o excepție: chiar vizavi de casa deputatului, o rigolă, de-a lungul unui gard, sînt amănunți și Sanzierele navale, elevi de la școlile generale nr. 3, 24, 30 și de la Liceul de chimie, gospodărie, pensionari. Intr-adevăr, primăvara se vede clar în cartier: au fost săpate rigole pe 800 mp, s-au curățat 210 pomi; s-a terminat acoperirea cu apă și sol fertil a șantului prin care trece conducta de irigare; s-au strîns, ars și evacuat aproape zece tone de gunoale sau resturi vegetale. Cîteva amănunți relatate de Aurel Pitrop, șeful compartimentului agrar al consiliului popular municipal, sînt concludente în acest sens: la cîrțul gunoalelor nu s-a folosit nici un gram de combustibil. Le-au cărat cei 40 de cîșpiși care au efectuat lucrările ce le revin potrivit prevederilor Legii nr. 1; pînă și cei mai îndărătnici „lasă-mă să te las” din cartier au fost convinși să-și curețe rigolele din fața caselor. Prospecțiile primăverii sînt fost astfel și sporit prin munca tuturor oamenilor cartierului.

„Toți” înseamnă „fiecare” — cu sarcinile lui

Deputatul Nicolae Furtună din cartierul Radu Negru e bucuros. — Ne-a prins primăvara cu frunzele sus. Gata cu noroalele. Străzile Kiev (1.300 m), Comunarzi (1.300 m), Soseaua națională veche (700 m) au fost pietruite ca-n palmă. Toate cu mina cetățenilor. În numai 40 de zile — spune el.

Acum oamenii sapă șanțurile pentru apele pluviale, își îngrijesc grădinile din curți. Din poartă-n poartă, de-a lungul uneia din străzile amintite, rigolele sînt proaspăt săpate, pămîntul e bine mărunțit, gata să-și

clientii. Orar — de la 8 dimineața la 13.30 și de la 17 pînă se-ntuneacă. Acces — copiii pînă la 14 ani. Numai că printre crengile abia înmugurite ale copacilor din jur pătîndu-se un fum înecăcios de la gunoalele „uitele” de Întreprinderea județeană de gospodărie comunală și localitățile cărora cineva le-a dat foc. Ard mocnit de zile întregi. Aflăm că este o „practică” multă veche și înaintată unități, care de fiecare dată găsește „motive obiective” spre a-și acoperi neglijența.

„De altminteri, nu numai aici această unitate se numără printre „absenții” nemotivați în activitatea de salubritate a municipiului, ci și în plin centru. De-a lungul străzii „C.A. Rosetti, cetățenii strînseseră în fața imobilelor gramezi de gunoale, în cadrul acțiunii de simțată și duminică, amintită mai înainte. Unii le-au cărat într-o grămadă mai mare, la intersecția cu strada Teatrului. Să fie mai ușor de încărcat. Dar zadarnică speranță! A doua zi, luni, un vînticel a risipit gunoalele și... munca oamenilor. Parcă dintr-o dată s-au răsuflat din nou, înaintea să asigure curăț

ÎN ÎNTREAGA ȚARĂ

Amplă mobilizare de forțe pentru încheierea în cel mai scurt timp a însămînțărilor



În unitățile agricole din județul Ialomița se însămînțează acum ultimele suprafețe cu porumb

CULTURI LA CARE SEMĂNATUL TREBUIE ÎNCHIEAT DE URGENȚĂ

Stadiul lucrărilor în seara zilei de 12 aprilie, pe baza datelor comunicate de Ministerul Agriculturii

SFECLA DE ZAHĂR

Mai erau de însămînțat aproape 55 000 hectare — 11 la sută din suprafața planificată.

Au încheiat semănatul aproape toate unitățile agricole din zonele de câmpie. Mult rămase în urmă sint lucrările în unitățile agricole din zona a doua de cultură și îndeosebi în cele din județele Neamț, Mureș, Cluj, Suceava, Botoșani, Satu Mare și Bistrița-Năsăud, unde trebuie să se acționeze energic pentru recuperarea grabnică a restanțelor.

PORUMBUL

Pînă marți seara erau semănate peste 850 000 hectare, ceea ce reprezintă 38 la sută din programul stabilit.

Avansate sint lucrările în unitățile agricole din județele Călărași, Ialomița, Constanța, Olt și în sectorul agricol Ilfov, unde există toate condițiile ca însămînțările să se încheie în cursul acestei săptămîni.

Semănatul se desfășoară din plin în toate unitățile agricole din zona întâi de cultură, cu excepția celor din județul Iași, precum și în opt județe aflate în zona a doua de cultură, și îndeosebi în unitățile din județele Vilcea, Vrancea și Gorj.

SOIA

Suprafața însămînțată totalizează aproape 240 000 hectare, adică cu ceva mai puțin de jumătate din programul stabilit. Cele mai mari suprafețe au fost însămînțate în unitățile agricole din județele Ialomița, Călărași, Constanța, Brăila și Olt, județe care dețin o mare pondere în cultivarea acestei plante.

Mult sub media zonei și a posibilităților se situează lucrările în unitățile agricole din județele Teleorman, Arad, Timiș, Dolj și Giurgiu.

IALOMIȚA

Se acționează energic pentru terminarea grabnică a lucrărilor

În săptămîna trecută, ritmul la semănat în județul Ialomița a fost de peste 13 000 hectare pe zi, viteză care în ultimele trei zile a sporit la 15 000 hectare, adică foarte apropiată de cea stabilită de comandamentul județean pentru agricultură. Ca urmare, 42 de unități au finalizat semănatul porumbului și soiei. Pe ansamblul județului, din cele 230 000 hectare prevăzute a fi cultivate în această primăvară au fost însămînțate 187 000 hectare.

Pentru realizarea frontului de lucru necesar semăntărilor în toate unitățile se muncete zi și noapte, la pregătirea terenului, schimbul II fiind asigurat de 1 050 de mecanizatori care încep munca seara la ora 18 și ies din brazdă dimineața la ora 6. În cursul zilei, locul lor este luat de mecanicii de atelier, combinerii și personalul care și-a însușit conducerea tracturilor. Patul germinativ se realizează numai cu aceste complexe, cu care se execută simultan mai multe lucrări. Se urmărește crearea de condiții optime pentru o răsărire explozivă și uniformă, o dezvoltare viguroasă a viitoarelor plante.

La I.A.S. Borănești discutăm cu directorul unității, inginerul Vasile Pană. La cîmp, acolo unde se decide soarta recoltei. Deoarece unitatea nu are posibilități de irigații, apa trebuie păstrată prin lucrări de cea mai bună calitate, făcute în perioadele optime. Procedind astfel, în 1987, an sîrac în precipitații, I.A.S. Borănești a realizat 12 100 kg porumb stivuit la hectar, 4 000 kg floarea-soarelui și 3 000 kg soia, producții care erau aproape duble față de cele obținute aici cu ani în urmă. „În 1987, pe vremea aceasta mai era încă zăpadă și abia intrasem pe

VILCEA

Viteze sporite prin activitate bine organizată

Comparativ cu alte zone din sudul țării, în județul Vilcea trebuie însămînțată în această primăvară o suprafață relativ mică — 45 000 hectare. Dar aceasta nu presupune că și răspunderea ar fi mai mică, ci dimpotrivă. Această concluzie ne-a

fost oferită de raidul întreprins în unitățile agricole din consiliile agro-industriale Rimnicu Vilcea și Băbeni. La Mihăești îl întâlnim pe primarul comunei, Mihail Drăghici, unde se însămînțau ultimele suprafețe cu

porumb. Împreună cu soful fermei, Dumitru Musat, primarul controla densitatea și adîncimea de semănat. Concluzia la care ajung este că se lucrează foarte bine.

Sub semnul acelorasi imperative și exigente a fost organizată și se desfășoară activitatea și în cooperativele agricole ale consiliului agro-industrial Băbeni. Fiecare membru al biroului executiv precizează organizatorul de partid Nicolae Deaconu — a fost repartizat să răspundă de întreaga activitate din cîte o unitate agricolă. O răspundere lezată direct de organizarea temeinică a lucrărilor în fiecare punct, pe fiecare solă. Cum se manifesta concret răspunderea directă de care mi s-a vorbit? Cu două zile în urmă, Nicolae Rizea, avus sarcina ca, împreună cu seful de fermă, să verifice gradul de umiditate pe celelalte sole și în funcție de aceasta să stabilească ordinea de intrare a mijloacelor mecanice. Efectul aplicării acestei metode este demonstrat de faptul că viteza zilnică la semănat este considerabil mai mare față de cea programată, ceea ce a făcut ca pînă la 13 aprilie sîmînța de porumb să fie încorporată în sol pe aproape 60 la sută din suprafață. La cooperativa agricolă Nicolae Bălcescu însă nu se poate aplica acest sistem de organizare intrucit soiele sint mici, și în această situație concentrarea unui număr mare de mașini mai mult ar încurca. Specialiștii reușesc astfel să folosească mai bine forțele, fapt demonstrat de însămînțarea zilnică a 54 hectare, ritm de lucru foarte bun.

„Dacă vremea se va menține bună — ne-a precizat inginerul Pantelimon Zorlescu, directorul direcției agricole — ziua de duminică va începe semăntărilor în toate cooperativele agricole din județ. La 13 aprilie, de exemplu, nivelul realizărilor a ajuns la peste 52 la sută din suprafața planificată pentru porumbul.

Sint aprecieri corespunzătoare realizărilor din unitățile agricole ale județului, unde răspunderea, inițiativa și acțiunile converg spre hotărîrea fermă ce-i animă pe lucrătorii ocoarelor de aici de a grăbi însămînțările de primăvară, condiție de care depinde obținerea unor recolte mari.

Ion STANCIU
correspondentul „Scintei”

MUREȘ

Acum este vremea de muncă pe cîmp, nu de stat în birouri!

Și în județul Mureș, în ultimele zile, vremea s-a îmbunătățit. Bunăoară, luni și marți, soarele a strălucit în plină vară. Ca urmare, însămînțările au fost reluate pe „front” larg. Dovadă în ziua de 11 aprilie s-a înregistrat cea mai mare viteză de lucru, sîmînța fiind încorporată în sol pe 10 513 hectare. Suprafața însămînțată pe ansamblul județului este totuși mică, dacă avem în vedere că în seara zilei de 11 aprilie ea nu reprezenta decît 16 la sută din programul acestei primăveri. Adevărul este că, în unitățile agricole în care specialiștii și mecanizatorii au folosit fiecare oră bună de lucru, suprafețele însămînțate sint cu mult mai mari decît media pe județ. Asa, de exemplu, în cooperativele agricole Mureșeni, Nazna, Sîngheorgiu de Mureș, ca și în altele, însămînțările au ajuns la peste 50 la sută din suprafața prevăzută.

Străbătînd traseul Tirgu Mureș — Iernut — Luduș — Chetani, am înregistrat multe exemple ale hărniciei mecanizatorilor și cooperantilor. Bunăoară, în unitățile din consiliul agroindustrial Luduș s-a trecut la semănat imediat ce ploile s-au oprit. Dar nu oricum, ci diferențiat, pe parcele și unități, în funcție de starea de umiditate a solului. Scopul încheierea grabnică a semăntărilor. La C.A.P. Luduș, unde culturile de primăvară ocupă o suprafață de 1123 hectare, inginerul-sof al unității, Oprea Răduț, vorbește nu numai despre faptul că C.A.P. Ogra nu avea în urmărsă să realizeze în seara zilei de 11 aprilie, decît 230 hectare, din 1 200 hectare planificate.

Aceste situații arată limpede că pentru încheierea grabnică a semăntărilor trebuie efectuat un control exigent, atît în cîmp, cît și asupra activității unor cadre de conducere din unitățile agricole și din comunei, care, așa cum am constatat și în această campanie și în unitățile agricole din consiliul Iernut. Din păcate însă, în timpul documentării noastre, am văzut și numeroase

Gheorghe GIURGIU
correspondentul „Scintei”

SCRISORI ÎN ATENȚIA OPINIEI PUBLICE, A ORGANISMELOR DEMOCRATIEI SOCIALISTE

MODERNIZAREA PRODUCȚIEI între opțiuni de fond și practici anacronice (I)

Între mîile de scrisori adresate lunar „Scintei” una, semnată de mai mulți oameni ai muncii de la întreprinderea „Electroputere” din Craiova, ne-a reținut în mod deosebit atenția. Despre ce este vorba? „Ne adresăm „Scintei” — se spune în scrisoare — într-o problemă deosebit de importantă, respectiv modernizarea producției, care am remarcat că face obiectul unor atențe analize din partea redacției.”

După ce solicităm o analiză la fața locului asupra aspectelor cuprinse în scrisoare, autoricii fac o precizare pe care o considerăm absolut necesară: „Desi întreprinderea se află angajată în îndeplinirea unor sarcini de mare importanță pentru întreaga economie, dese cerințe față de activitatea ei sint mereu mai mari și mai complexe, metodele de conducere și organizarea a producției în unitate nu au evoluat și nu evoluează pe măsura ritmului impus de amplul program național de modernizare.”

Cinci probleme de fond

În scrisoare sint ridicate cinci probleme de fond: 1) absența unui organism metodologic în cadrul întreprinderii, care să cunoască în mod temeinic numeroasele procese de producție, cerințele acestora și, bazat pe o înaltă competență profesională, să stabilească metodele cele mai eficiente de organizare și conducere; 2) practicarea unui sistem greoi de aprovizionare tehnico-materială, în cadrul căruia calculatorul este utilizat ineficient; 3) la fabrica de aparată de înaltă tensiune unele operații tehnologice se execută cu un consum mare de metal, manoperă și energie, iar o metodă modernă, modulară, nu se aplică în raport cu avantajele pe care le are, cu posibilitățile de care dispune întreprinderea; 4) eforturile pentru înnoirea produselor nu sint încurajate în mod corespunzător, ceea ce face ca produsele învechite, cu consumuri materiale și energetice mari, să continue să „reprezinte” marca fabricii, iar celălalt noi, moderne, să aștepte în stănduri de probă; 5) slăbii aport al cadrelor tehnice la îndeplinirea programului de modernizare.

Reacții lucide, realiste, dar de ce abia acum?

Impreună cu tovarășul Gheorghe Anghel, secretar al Comitetului municipal de partid Craiova, realizăm o primă rundă de punere în temă a factorilor de răspundere cu problemele ridicate în scrisoare. Primele reacții ale interlocutorilor s-au dovedit a fi lucide, realiste. Tovarășul Paul Streinu, secretarul comitetului de partid, președinte al consiliului oamenilor muncii, afirma: „Autorii scrisorii au dreptate. Fabrica de aparată de înaltă tensiune, la care se referă în mod direct, s-a confruntat și se confruntă cu probleme grele legate de realizarea sarcinilor de plan, de modernizarea producției. În ultimii trei ani, în fiecare an am schimbat directorii de fabrică. Ne aflăm practic în fața unui paradox:

La întreprinderea „Electroputere” Craiova

desi organizația de partid din fabrica de aparată de înaltă tensiune este una din cele mai puternice și mai bune, rezultatele obținute de colectivul de aici nu sint cele așteptate. Trebuie să existe o cauză a acestei situații pe care ori n-am descoperit-o ori n-am acționat în

mod eficient asupra ei. Autorii scrisorii au dreptate. E timpul să terminăm o dată să arătăm cu degetul spre alții”. Ing. Vasile Scarlat, directorul fabricii de aparată de înaltă tensiune: „Cu excepția modularizării, personal sint de acord cu toate problemele ridicate în scrisoare. Situația fabricii de aparată de înaltă tensiune trebuie neapărat analizată și adoptate măsuri eficiente pentru redresarea ei.”

Asadar, acestea sint primele reacții la problemele ridicate în scrisoare. De ce se constată la parcurgerea atență a lor? Că nimeni nu contestă — cu excepții neesențiale — opiniile exprimate în scrisoarea trimisă redacției. Apare deci firesc întrebarea: dacă problemele sint cunoscute și sint reale, de ce s-a așteptat și se așteaptă soluționarea lor?

Povestea unui calculator... birocritizat

În scrisoarea adresată redacției se sesizează faptul că modul de lansare în fabricație a produselor este greoi, birocritic, cu multiple consecințe asupra eficienței. De pildă, conform rubricilor din formularul tipizat, o dispoziție de lansare în fabricație trebuie să poarte 5 semnat-uri. La întreprinderea „Electroputere” s-a stabilit, din „prevedere”, că avizul trebuie să fie mult mai multe; semnează cel care a întocmit formularul, proiectantul produsului, tehnologul, o persoană de la serviciul desfacere (care să ateste că produsul este contractat), alta de la serviciul plan (prin care se

confirmă că produsul este cuprins în programul de fabricație, desi dispoziția de lansare în fabricație nu are rolul decît de a aplica prevederile din programul de fabricație), de la serviciul prețuri (prin care se atestă că produsul are preț, desi cel care întocmește formularul are obligația să înscrie prețul din catalog), viză contabilului-sof al întreprinderii (care, să recunoașterea, are multe, multe hîrtii de semnat și, în fine, viză „control organ de resort”). Dacă se întâmplă ca produsul să nu aibă preț de catalog, atunci lucrurile se complică, se mai cer trei semnat-uri de la alți factori de răspundere.

Nu ne propunem să analizăm dacă sistemul adoptat aici este pe de o parte bun, pe de altă — legal. Cîr este însă că, departe de a-i conferi un plus de garanție asupra eficienței operației de lansare în producție, metodologia aplicată nu face altceva decît să birocritizeze un circuit organizatoric care, prin natura lui, se cere a fi operativ și să nu dilueze răspunderea celor care trebuie să decidă. Se pierde, bineînțeles, și mult timp, pentru că pe la fiecare din persoanele amintite documentul stă două-trei zile; deci trec circa două săptămîni bune pînă cînd dispoziția de lansare poate fi trimisă la calculator pentru eliberarea formelor de materiale și de manoperă.

Să continuăm „aventurile” dispoziției de lansare. După ce documentul este gata, se asază „la rînd” și așteaptă încă două săptămîni pînă va fi prelucrat pe calculator. Într-adevăr, calculatorul este intens solicitat, intrucit pentru fiecare piesă componentă a unui produs el trebuie să elibereze bonuri de materiale și de manoperă. Chiar dacă într-un bon sint trecute materialele, cîntăritînd numai cîteva grame, atît cit este nevoie pentru o mică saibă sau un șurub, calculatorul eliberează bonuri și face centralizatoarele.

Și cu aceasta peripețiile hîrtiilor nu s-au terminat: toate vin la un tehnolog al fabricii care trebuie să verifice în ce măsură calculatorul a calculat corect! Dar centrul de calcul, ca unitate care se autogestionează, nu are obligația, și legală, și morală de a-și organiza și efectua el însuși controlul de calitate asupra propriului produs, respectiv bonurile de materiale? Iată însă că nu se procedează așa și controlul cade tot în răspunderea fabricii. Nu e deloc o treabă ușoară, pentru că, dacă este pusă să semneze, tehnologul tre-

buie să și verifice. Culemea este că găsește și greșeli. Deci un tehnolog, în fața tehnologiei, face... artimetice. După ce și această fază a fost depășită, cu bonurile respective se pot ridica materialele de la magazie și da, și da, și nu. Se pot ridica dacă materialele există, dacă nu, bineînțeles, se așteaptă... Cum adică? Un calculator nu știe în orice moment situația materialelor și reperelor existente în fabrică? Nu! Pentru că el stă bine, izolat într-o încăpere, și deosebit de deosebit, deocamdată, improprie! Neavînd la gîturii directe cu secțiile, cu magazii, fără a mai vorbi de faptul că nici pe biroul factorilor de conducere nu există terminale pentru controlul procesului de producție. Asa încît, o armată de oameni întocmește liste de materiale ce se depun la serviciul aprovizionare, pentru care numeroși delegați bat jantă prin și-n la tehnologia de furnizori dispusi să onoreze o comandă de materiale despre care abia atunci s-a aflat că este mare-nevoie.

De ce? Directorul centrului de calcul, Constantin Pătru, are pregătît un pachet de justificări: tehnica de calcul din dotare este... veche și chiar uzată moral; s-au întîmpinat o serie de dificultăți, de ordin tehnic în special, în procurarea echipamentului periferic. Este însă optimist: în curînd, centrul de calcul se va muta într-un spațiu adecvat, se vor introduce terminale în producție, în special la controlul final pentru urmărirea bonurilor de manoperă; la fabrica de aparată s-a și instalat și funcționează un microcalculator cu acest scop. Și continuă cu o listă de aplicații posibile în viitor, dar deosebit de necesare chiar în prezent, inclusiv proiectarea tehnologică. Desigur, dificultățile legate de procurarea echipamentelor de calcul adevădate sint un aspect al problemei și ele se vor soluționa dacă, mai mult decît pînă acum, vor exista interesul și perseverența necesare. Dar, admitînd că „este noaptea” acest echipament ar fi adus în fabrică, există condiții pentru ca el să fie folosit? Greu de dat un răspuns! Pentru că un calculator poate ajuta, poate fi eficient, numai acolo unde este ordine, unde activitatea este judicioasă organizată, și principii optimizării tehnologice a fluxurilor de fabricație.

Asupra altor aspecte sesizate în scrisoarea, confruntate cu realitățile producției de la „Electroputere” Craiova, într-un viitor articol.

Corneliu CĂRLAN
Constantin PRIESCU

Depinde de cine te compari, pentru a vedea cit de bine lucrezi

Între unitățile industriale care au un cuvînt greu de spus în economia municipiului Focșani, indiscutabil, se numără și întreprinderea de scule și elemente hidraulice din Focșani, în care se impun, prin notabile realizări, inginerii Costică Voicu, Eugen Ripeanu, Dan Lupu, Alexandru Leonă, subinginerii Ion Munteanu, Ionel Radu, Teodor Matei, Petrică Mirza, tehnicianul Vasile Filip. Multe alte nume de inovatori, care dau faimă colecțiilor de la I.S.E.H. ar putea fi adăugate acestora.

Încercarea de a descifra modul în care colectivul de la I.S.E.H. este la curent cu nouătatea din domeniul în care acționează și de conturarea coordonatei sistemului de informare și documentare — element indispensabil pentru creșterea eficienței căutărilor în orice domeniu — s-a soldat cu surprinzătoare constatare că, deocamdată, așa ceva nu este încă pus la punct în întreprindere. Căbinetului tehnic, înființat în urmă cu

patru ani, nu dispune la ora actuală de un instrument de măsură specific, instrument de ordonare și răspundere a nouătăților de specialitate absolut trebuțoare celor preocupati de problemele creației tehnice. Aprecierea apartinînd direcțiilor de producție actuală a întreprinderii, care, în plus, precizează: „Din punct de vedere al consumului, unitatea s-a aliniat la normele planificate, dar sint convins că produsele noastre putut și trebuie să fie făcute și altele, mult mai economice. Numai atunci se va putea vorbi de o diminuare spectaculoasă a consumului de metal.”

Spre argumentare, interlocutorul scoate dintr-o vitrină și asază pe masa din fața sa două piese identice ca formă, dar radical diferite ca dimensiuni. Este vorba de mandrina cu cheie, produs de înaltă tehnologie, care, pentru a fi produsă în producția actuală a întreprinderii, solicitată și la export. Cea două piese de pe masă au o istorie semnificativă. Prima, cea cu dimensiuni mari, aparține întreprinderii și are vîrstă 390 de grame. Omologia ei provine de la un partener străin, care la ultima ediție a Tirgului internațional de la București s-a arătat interesat să contracteze o cantitate apreciabilă de mandrine cu cheie, produse ce trebuiau însă să intrinească parametrii etalonului său, adică ale unei mandrine ce nu atinge în greutate decît 180 de grame. Ambele mandrine sint confecționate din același material, au grad identic de precizie și răspundere la solicitări. Le diferențiază doar modalitatea de prelucrare a metalului. Și iată că stăruind a avut în față un model, cînd a cunoscut

cu excitație drumul pe care trebuie mers, colectivul a dovedit că are necesara capacitate tehnică pentru a realiza veritabile salturi pe calea modernizării producției și valorificării superioare a materiilor prime, respectiv a metalului. Deci, printr-un efort de gîndire creatoare în planul tehnologicilor, din materialul utilitatii a rezultat un produs deosebit de performant, care, așa cum am constatat și în această campanie și în unitățile agricole din consiliul Iernut. Din păcate însă, în timpul documentării noastre, am văzut și numeroase

toamna trecut, în stăndurile de la Tirgu internațional București, rezervat întreprinderii focșanene, să fi existat acest produs perfectat. Ori, pentru o asemenea ipostază era absolut necesar ca specialiștii de la I.S.E.H. să fi știut, cu multă vreme înainte, de existența noii metode de fabricație de scule și accesorii. Au aflat însă abia cu cîteva luni în urmă, după cum, tot atît de bine, puteau să știe și specialiștii de la întreprinderea noastră, care, în consecință, să rămîna la convîngerea că mandrina lor cu cheie este încă un produs „de virf”.

Cazul de mai sus este edificator pentru înțelegerea adevărului că azi, orice de inventiv ar fi, colectivul oricărui întreprindere nu poate rămîine prizonierul simplii inspirații. Harul ei trebuie să evolueze în direcțiile esențiale ale progresului tehnico-stintific contemporan, ceea ce impune obligatoriu cunoașterea exactă a direcțiilor în care merge întreaga lume industrială. Altfel, în plină revoluție tehnico-stintifică poți atinge să reinventezi bicicletele, să-ți înfrunzi forțele în încrederea stierlei sau, în orice caz, de minimă eficiență. Evoluția omeniilor atestă că, dintre toate materiile prime cîte se cunosc, cea mai prețioasă e singura a fi azi „materia cunoscută” și ar putea să fie înlocuită de o altă materie, care să aibă coeficient de utilizare.

Că este potențial este departe de a fi folosit la maxima lui valoare în unitatea focșanenă o dovedește și faptul că la sfîrșitul primului trimestru din acest an economia de metal se situează la un nivel relativ modest, oricum cu mult sub așteptări.

Ioan ERHAN
Dan DRAGULESCU
correspondentul „Scintei”

UN NOU ITINERAR DE PACE ȘI COLABORARE

Așa cum s-a anunțat, în cea de-a doua jumătate a lunii aprilie, în cadrul noului itinerar de pace și colaborare...

imperialiste, pentru libertate și independență, pentru edificarea unei vii noi.

Pentru extinderea colaborării între țările în curs de dezvoltare

Documentele adoptate la reuniunea ministerială de la Belgrad

BELGRAD 13 (Agerpres). — La Belgrad s-au încheiat lucrările reuniunii ministeriale a Comitetului de negociere a sistemului global de preferințe comerciale...

negocierii. La reuniunea ministerială s-a finalizat prima rundă de tratative lansată la Brasilia, în mai 1986.

Evenimentele din America Centrală

„Criza nu poate fi soluționată decât prin respectarea suveranității și independenței Republicii Panama“

CIUDAD DE PANAMA 13 (Agerpres). — Într-o declarație făcută la Ciudad de Panama, ministrul însărcinat cu președinția Manuel Solís Palma...

pectării libertății, suveranității și independenței Republicii Panama“ — a arătat el.

Demonstrații de forță ale trupelor S.U.A.

CIUDAD DE PANAMA 13 (Agerpres). — Autoritățile guvernamentale de la Ciudad de Panama au anunțat accentuarea „războiului psihologic“ declanșat de S.U.A. la adresa Republicii Panama...

interzise acestora din Ciudad de Panama. În cursul demonstrațiilor de forță, două elicoptere militare nord-americane s-au ciocnit, opt militari fiind răniți...

Seminar consacrat situației din Peninsula Coreeană

PHENIAN 13 (Agerpres). — La Phenian s-au desfășurat lucrările unui seminar consacrat situației actuale din Peninsula Coreeană...

lului unui război în Coreea și ar reduce starea de tensiune din peninsula, deschizând, totodată, calea spre concilierea națională și realizarea unității politice coreene.

„Oceanul Indian să fie transformat într-o zonă a păcii!“

Dezbaterele din Comitetul ad-hoc al O.N.U.

NATIUNILE UNITE 13 (Agerpres). — La sediul din New York al Națiunilor Unite continuă lucrările Comitetului ad-hoc al O.N.U. pentru Oceanul Indian...

La sesiune a fost prezentat proiectul unui raport către cea de-a III-a sesiune specială a Adunării Generale a O.N.U. consacrată dezarmării, în care, între altele, se arată că în ultimii ani activitățile militare și incendiarele în zona Oceanului Indian au crescut în intensitate...

Transformări innoitoare în valea Fluviului Roșu

Între aeroportul Hanoi, cu edificiile sale de beton și sticlă, și câmpurile de cultură, în jurul grădiniștii de pe Fluviul Roșu, străbată kilometri și kilometri...

Insemnări din R. S. Vietnam



Construcții noi de locuințe într-unul din cartierul Hanoiului

desen și un alt destin al Fluviului Roșu. Un fluviu domestic, iși desub speciații pustietăților revărsări, reîntinde și debitul și dublându-l în epocile de secetă...

Reînțors la Hanoi am întâlnit, pretutindeni, imagini ale unor transformări constructive în care demersul tehnic mărit și truda aspră a oamenilor se amestecă în chip firesc...

Practicile protecționiste afectează programele de progres ale statelor „lumii a treia“

JAKARTA 13 (Agerpres). — Delegații prezente la cea de-a 44-a sesiune a Comisiei Economice și Sociale a O.N.U. pentru Asia și Pacific (E.S.C.A.P.) au reafirmat necesitatea intensificării cooperării tinându-se seama de problemele economice specifice fiecărui stat din zonă...

De asemenea, s-a subliniat că aceste țări suportă din plin efectele crizei economice mondiale și trebuie să aloce până la 25 la sută din totalul încasărilor obținute din exporturi pentru plata serviciului de datorii externe...

Apel în sprijinul convocării unei conferințe de pace în problema Orientului Mijlociu

KUWEIT 13 (Agerpres). — Președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, a lansat un apel în direcția convocării unei Conferințe internaționale de pace în problema Orientului Mijlociu...

Yasser Arafat a precizat că O.E.P. este de acord să participe la conferință fie cu o delegație palestiniană independentă, fie în cadrul unei delegații comune arabe...

Proteste împotriva politicii de expulzări a guvernului israelian

NATIUNILE UNITE 13 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, și-a exprimat „ingrijorarea profundă“ față de decizia autorităților israeliene de ocupare de a expulza opt palestinieni de pe malul de vest al Iordanului...

instituția de Israel, trei persoane au fost ucise — informează agențiile Tanig și EFE. Autoritățile israeliene consideră că cei trei aparțin nouei unități de gherilă din sudul Libanului.

MAREA BRITANIE Partidele politice — la ora regrupărilor

Pe eșchierii britanici, disputele dintre guvern și partidele de opoziție au cunoscut o anumită perioadă ceva mai mult liniște. Motivul presei londoneze, cauza acestor diminuări a confrunțărilor trebuie căutată, în primul rând, în deplasarea preocupărilor opoziției spre problemele proprii, în centrul atenției aflându-se nu atât controversele cu guvernul, cât „regindirea“ platformelor electorale...

bună parte din social-democrați nu au acceptat unificarea cu hotărâri se constituie într-o formațiune politică independentă.

și mai virosor afluent al Fluviului Roșu, le meneste unor roștruri energetice de anvergură și, nu în ultimul rând, unor amenajări care să stăvilească din catastrofelele inundatilor ce răscălește delta fluviului. Sistemul e în plină edificare, „biografia“ lui este încă în lucru, dar datele ei de esență s-au și înțeles în construcțiile, inedite forme de relief ale locurilor, la fel de durabile ca și cele ale naturii.

Construcții noi de locuințe într-unul din cartierul Hanoiului

și mai virosor afluent al Fluviului Roșu, le meneste unor roștruri energetice de anvergură și, nu în ultimul rând, unor amenajări care să stăvilească din catastrofelele inundatilor ce răscălește delta fluviului.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

LA BEIJING a avut loc prima reuniune plenară a Comitetului Permanent al celui de-al VII-lea Comitet Național al Conferinței Consultative Politice Populare a R.P. Chineze (C.C.P.P.C.). S-a hotărât constituirea a 13 comitete speciale — organe permanente de lucru ale C.C.P.P.C. cind Comitetul Național nu se află în sesiune.

REZOLUȚIE. La Hanoi a fost dată publicității o rezoluție a Biroului Politic al C.C. al P.C. din Vietnam cu privire la perfecționarea activității de conducere în agricultură — transmite agenția V.N.A. Documentul concretizează orientările asupra dezvoltării agriculturii țării, stabilite de cel de-al VI-lea Congres al P.C.V.

CONFERINȚĂ. În capitala Republicii Guinea-Bissau au luat sfârșit lucrările unei conferințe internaționale a Consiliului Mondial al Păcii. În comunicatul final adoptat de participanți se subliniază necesitatea înfăptuirii de noi măsuri de dezarmare în întreaga lume.

NEGOCIERI SOVIETO-AMERICANE. La Geneva a avut loc o sedință plenară în cadrul negocierilor sovieto-americane privind limitarea și încetarea experiențelor nucleare. După cum relatează agenția T.A.S.S., delegația sovietică a prezentat un proiect de protocol suplimentar la Tratatul din 1976 privind exploatarea nucleară subterană în scopuri pașnice.

DECIZIE. Președintele R.P. Bangladesh, Mohammad Hussain Ershad, a decis ridicarea stării de urgență, impusă la 27 noiembrie anul trecut.

IM MAREA NORDULUI au început manevre ale forțelor navale ale N.A.T.O., denumite codificat „Blue Harrier“, informează agenția A.D.N. La exercițiile militare

SANAA 13 (Agerpres). — Participanții la seminarul internațional de solidaritate cu miscarea de protest palestiniană din teritoriile arabe ocupate, care s-a desfășurat la Sanaa, au dat publicității o declarație în care reafirmă sprijinul față de cauza palestiniană.

TEL AVIV 13 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt al armatei israeliene a făcut cunoscut că, miercuri dimineață, în cursul unei operațiuni de război în sudul Libanului în afara așa-numitei „zone de securitate“

TEL AVIV 13 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt al armatei israeliene a făcut cunoscut că, miercuri dimineață, în cursul unei operațiuni de război în sudul Libanului în afara așa-numitei „zone de securitate“

„reagă bosoala“ și introduce în programul politic „idei noi“, pentru a realiza unitatea de acțiune a rindurilor sale și a oferi alegătorilor „o alternativă credibilă“.

PREMIERUL DESEMNAT AL ITALIEI, Ciriaco de Mita, secretar general al Partidului Democrat-Creștin, a format noul guvern al țării, al 47-lea în istoria republicii. Miercuri, el a prezentat sefului statului, Francesco Cossiga, lista cabinetului său de coaliție pentapartidă format din 32 de miniștri.

SOMAJ. În luna martie, în Spania existau 2.995.829 de șomeri înregistrați oficial, a anunțat Ministerul spaniol al Muncii. Prin aceasta, rata șomajului a ajuns la aproximativ 21 la sută din populația aptă de muncă a acestei țări.

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a adresat din nou grupul de piraiți ai aerului care au deturnat avionul de pasageri kuweitian, apelul de a da dovadă de rațiune și de a elibera toate persoanele sechestrate la bord.

INTERDICTIE PENTRU FUMAT. Începând de la 1 iulie anul acesta, fumatul este interzis în clădirile publice din Norvegia.

Partidele de opoziție atrag însă atenția asupra „reversului medaliei“, relevând în special faptul că de rezultatele din economie nu a beneficiat imensa majoritate, a celor mulți și nevoiași. În acest sens este citat buletinul „Social Trends“, care arată că partea din avuția națională se revine celor înalți, a crescut, în ultimii ani, de la 38 la sută la aproape 41 la sută. La celălalt pol al societății, partea ce revine la 20 la sută din populație a scăzut de la 7 la 6,5 la sută.

Formațiunile politice care au intrat în componența noului Partid liberal și social-democrat reliefează că în timpul guvernării conservatorilor, acestia au amputat drastic fondurile destinate învățământului, asistenței sanitare și sociale, locuințelor etc. Ca urmare, scrie „Observer“, asis-

„Casa atomică“, un avertisment împotriva primejdiei nucleare

TOKIO 13 (Agerpres). — „Casa atomică“ din Parcul Păcii din Hiroshima va fi restaurată și consolidată, intenția municipalității fiind aceea de a conserva pentru generațiile viitoare această mărturie a bombardamentului tragic de la 6 august 1945.

mășile acestei construcții au fost luate pentru a fi exilate separat de celele de scrieri, pe care a rămasă întipărită tragica „umbră de om“ — respectiv conturul unei ființe umane dezintegrate de deflagarea atomică.

„Casa atomică“ reprezintă o clădire de trei etaje, fără ferestre și cu multe din scrierile și decorațiunile interioare distruse, care a fost păstrată în forma în care a rămas în picioare în mod miraculos după bombardamentul atomic. Din ră-

Restaurarea „Casei atomice“ vizează conservarea unui monument menit să amintească japonezilor și întregii lumi despre pericolul fără seamăn al războiului nuclear și despre necesitatea mobilizării tuturor eforturilor pentru ca dezastrul de la Hiroshima și Nagasaki din 1945 să nu se repete niciodată.

DIN ACTUALITATEA POLITICĂ

MAREA BRITANIE Partidele politice — la ora regrupărilor

Pe eșchierii britanici, disputele dintre guvern și partidele de opoziție au cunoscut o anumită perioadă ceva mai mult liniște. Motivul presei londoneze, cauza acestor diminuări a confrunțărilor trebuie căutată, în primul rând, în deplasarea preocupărilor opoziției spre problemele proprii, în centrul atenției aflându-se nu atât controversele cu guvernul, cât „regindirea“ platformelor electorale...

bună parte din social-democrați nu au acceptat unificarea cu hotărâri se constituie într-o formațiune politică independentă.

Formațiunile politice care au intrat în componența noului Partid liberal și social-democrat reliefează că în timpul guvernării conservatorilor, acestia au amputat drastic fondurile destinate învățământului, asistenței sanitare și sociale, locuințelor etc. Ca urmare, scrie „Observer“, asis-

lența medicală a devenit „o problemă socială acută“, unii pacienți fiind nevoiți să aștepte luni de zile pentru un loc în spital. Numai anul trecut spitalele din Londra au fost „văduite“ de 1400 de pacienți, prin reducerea cu 40 milioane lire a fondurilor. Au fost, de asemenea, micșorate simțitor alocațiile publice destinate construcției de locuințe cu chirie redusă: față de 29.800 asemenea locuințe realizate în 1986, anul trecut s-au înălțat abia 3.800. Așa se și explică — arată organizația „Shelter“ — faptul că „s-a majorat atât de mult numărul persoanelor lipsite de adăpost“.

O temă importantă a dezbaterilor, care are rezonanță deosebită atât pe plan național, cât și internațional, este aceea referitoare la politica în domeniul apărării. Deși a salutat, în principiu, acordul sovieto-american privind eliminarea rachetelor cu rază medie și mai scurtă de acțiune, precum și negocierile ce au loc în vederea reducerii cu 50 la sută a armelor strategice, totuși guvernul conservator se dovedește a fi un exponent din cei mai îndrăgii ai menținerii sub o formă sau alta a primejdiei nucleare ca „factor de descurajare“, militând pentru „compensarea“ rachetelor ce vor fi eliminate, pentru modernizarea și extinderea arsenalului atomic britanic. După cum subliniază și reprezentanții ai diverselor partide de opoziție, aceasta reflectă persistența vechiului mod de gândire politică, tribut concepțiilor perimate și atât de primejdioase care consideră că existența armelor nucleare ar constitui „unica garanție a păcii“.

Impotriva unei asemenea orientări se pronunță păturii largi ale populației britanice, așa cum s-a văzut și cu prilejul marilor marsuri și demonstrații din această primăvară. După cum arăta Stephen Brown, secretar al organizației „Campania pentru dezarmarea nucleară“, în rindurile căreia figurează reprezentanții ai celor mai diverse cercuri ale opiniei publice, trebuie intensificată lupta astfel încât „guvernul să se aibă seama de procesul de dezarmare și să procedeze la desființarea armelor nucleare britanice“.

Nicolae PLOPEANU